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变异育种与进化（二）

【学习目标】

科学思维：用科学方法讨论自然选择使种群基因频率发生变化

生命观念：探讨耐药菌的出现与抗生素滥用的关系

【学习内容】

一．现代生物进化理论

导读 1：课本必修二第五章第一节内容

导思 1：1.现代生物进化理论的基本观点有哪些？之间有何联系？

2.基因频率、基因型频率如何计算？

3. 遗传平衡定律的内容？如何应用？

4. 生物进化的实质？物种形成的环节？

导练 1：下列关于遗传漂变和自然选择的叙述，正确的是（ ）

A．遗传漂变在大种群中更易发生

B．遗传漂变能产生新的可遗传变异

C．遗传漂变和自然选择不都是进化的因素

D．遗传漂变和自然选择均可打破遗传平衡

导练 2：下图表示施用某种杀虫剂以后，昆虫种群所发生的改变。下列相关叙述错误的是( )

A．①类个体大多被淘汰的原因并不是该种杀虫剂是否诱发其产生抗性基因

B．抗性基因的根本来源是可遗传变异，②③类个体的抗性基因一定来源于遗传

C．若连续使用杀虫剂，抗该种杀虫剂的基因频率会越来越趋近 1
D．杀虫剂直接选择的对象是昆虫的抗药性或不抗药性的表现型

导练 3：（多选）在一个较大的果蝇种群中，雌雄果蝇数量相等，且雌雄个体之间可以自由交配。若种群

中 B的基因频率为 80%，b的基因频率为 20%。则下列说法正确的是( )
A．若该对等位基因位于常染色体上，则雄果蝇中出现基因型 bb的概率为 4%
B．若该对等位基因位于常染色体上，则显性个体中出现杂合雄果蝇的概率约为 33.3%
C．若该对等位基因只位于 X染色体上，则理论上种群中会出现只有纯合子的情况

D．若该对等位基因只位于 X染色体上，则 XbXb、XbY的基因型频率分别为 2%、10%
二．生物多样性

导读 2：课本必修二第五章第二节内容

导思 2：1.生物多样性的内容？相互联系？

2.共同进化的内容？原因？

导练 4：鼠尾草的雄蕊高度特化，成为活动的杠杆系统，并与蜜蜂的大小相适应。当蜜蜂前来采蜜时，根

据杠杆原理，上部的长臂向下弯曲，使顶端的花药接触到蜜蜂背部，花粉便散落在蜜蜂背上。由此无法推

断出( )
A．雄蕊高度特化的鼠尾草将自身的遗传物质传递给后代的概率更高

B．鼠尾草属于自花传粉植物

C．鼠尾草雄蕊的形态是自然选择的结果

D．鼠尾草花的某些形态特征与传粉昆虫的某些形态特征相适应，属于共同进化


